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PPTC-ALAPÚ, SPECIÁLIS HIBRID 
ÁRAMKÖRVÉDELMI MEGOLDÁSOK
Az Elektronet elôzô számában ismertetésre kerültek a TE Circuit Protection PolySwitchTM

PPTC túláramvédelmi eszközei. A cég kínálatában ezek mellett néhány speciális hibrid
áramkörvédelmi megoldáscsalád is helyet kapott, amelyek részletezése az elôzô írásból
hely hiányában kimaradt. Ezek a kombinált védelmek egyszerre használhatóak túlmelege-
dés, túláram és tranziens túlfeszültség elleni hatékony és költségtakarékos védekezésre.

közzel alkot hibrid védelmi megoldást vál-
takozó áramú (AC) vonalakon érkezô ano-
máliák ellen. Tradicionális védelmeknél ál-
talában különálló MOV és valamilyen áram-
korlátozó eszköz (olvadóbiztosító vagy hô-
biztosító) együttes alkalmazása jellemzô. Ez
nem csak a szükséges hely nagysága miatt
problematikus, de amikor a túlfeszültség
megjelenésével a földelés felé induló sönt áram
mértéke meghaladja a varisztor által biz-
tonságosan kezelhetô energiaszintet, az
MOV leéghet, mert az áramkorlátozó esz-
köz lassan reagál. A kombinált védelem al-
kalmazása a helymegtakarítás elônye mel-
lett a termikusan csatolt PPTC – a nem csak
saját belsô I2R melegedése, de a varisztor me-
legedése miatt is határozottan és gyorsan fel-
lépô – áramcsökkentô hatása okán sokkal biz-
tosabb védelmet jelent a védôeszközre néz-
ve is, nem csak a védendô áramkörre vonat-
kozóan. Olyan projektekben, ahol a váltakozó
áramú hálózat nagyon szennyezett (LED-ala-
pú világítástechnika, mérôórák stb.), a 2PRO
eszközök használata indokolt, és hely-, va-
lamint költséghatékony megoldást biztosít
150 mA, 350 mA, illetve az újabb típus ese-
tén 750 mA tartóáram mellett.

(Bi)metál hibrid PPTC (MHP) eszközök
A lítiumion akkumulátorok, elsôsorban
nagy teljesítményû kéziszerszámokban való
elterjedése szükségessé tette egy olyan vé-
dôeszköz megalkotását, amely költséghaté-
kony megoldást nyújt akár 30 A tartóáram
mellett 30 V és afeletti feszültségen is.

Robusztus, meg-
bízható áramkörvé-
delmet drága FET-es
és komplex vezérlô-
elektronikai áram-
köri megoldásokkal
lehet biztosítani. Ha
olcsóbb megoldásra

csatlakoztatott, vagy éppen a névlegesnél na-
gyobb feszültséggel rendelkezô, más esz-
közhöz tartozó tápegység csatlakoztatásából
eredô problémák elleni védekezésre. Szer-
kezetét tekintve a PolyZen egy gyors és pre-
cízen megszólaló aktív túlfeszültség-leveze-
tô félvezetôbôl – Zener-diódából – és egy
áramkorlátozó polimer PPTC rétegbôl áll.
Amikor a Zener a túlfeszültség megjelené-
sekor aktivizálódik, és a túlterhelést a test felé
levezeti (sönt), a PolySwitch rétegen átfolyó
növekvô hibaáram, valamint a Zener-diódán
belüli I2R melegedés PPTC rétegre irányu-
ló fûtôhatása egymást segítve juttatják a po-
limert magas ellenállású állapotba, amely kor-
látozza a hibaáramot, egyidejûleg védi a Ze-
ner-diódát és a mögöttes áramkört is. Ez a
kisméretû kombinált eszköz lehetôvé teszi
a költséghatékony, helytakarékos és mégis
hatásos védekezést egészen 30 W terhelésig,
2,3 A tartóáram mellett. Mivel a PPTC esz-
köz a hiba megszûnésekor ismét kisellenál-
lású állapotba kerül, a védelem automati-
kusan újraélesedik, nincs szükség az alkat-
rész cseréjére, azaz a megoldás üzemelteté-
si és karbantartási szempontból is ideális.

A szórakoztató -
elektronikai készülékek
speciális áramkörvédel-
mi igényeihez  illeszke-
dik a PolyZen CE (con-
sumer electronics) so-

rozat, amely a tabletekre vonatkozó ipari
szabvány szerinti 2,6 A névleges tartóáramú
PPTC és az 5,6 vagy 13,4 V zenerfeszültségû,
integrált Zener-dióda kombinációjával rend-
kívül kis SMD-méretben (magasság: 
1 mm) tökéletes megoldást ad a nem meg-
felelô táplálás okozta problémákra.

2PROTM eszközök AC-vonalakra
A TE Circuit Protection 2Pro-családja is egy
integrált túláram és túlfeszültség elleni vé-
dôeszköz, ez azonban félvezetô dióda helyett
fém-oxid varisztort (MOV) tartalmaz, amely
a termikusan csatolt PolySwitch PPTC esz-

A korábban megállapítottak szerint túláram
általában a tápegység abnormális mûködé-
se folytán, vagy a hálózati zavarok hatására
megjelenô túlfeszültség miatt keletkezik, így
hatékony védelem tervezésekor mindkét
esetet figyelembe kell venni.

Kombinált áramkörvédelem 
— hibrid megoldások
PolyZenTM eszközök
A háztartásokban mára számtalan hordoz-
ható elektronikai készüléket találunk, a
mobiltelefontól a játékkonzolokon át a
notebook, tablet, PDA/GPS, e-book olvasó -
eszközökig, amelyek különféle tápegysé-
gekkel rendelkeznek, és fokozottan ki van-
nak téve a folytonos ki- és bedugdosás, illetve
az esetlegesen nem megfelelô tápegységhez,
vagy inverz polaritással történô csatlakoztatás
miatt fellépô tranziensek és egyéb hibák ha-
tásainak. A legegyszerûbb védekezés a tra-
dicionális korlátozó (clamping) védôeszkö-
zök, mint például a Zener-dióda alkalmazása
lenne, de szélsôséges esetben ennek a dió-
dának kellene disszipálni a tápegység felôl ér-
kezô összes energiát úgy, hogy a védelem a
hiba elmúltakor is mûködôképes maradjon.
Így a védelem méreteiben és hôleadási
struktúrájában is nagyon robusztus lenne, a
rendelkezésre álló hely pedig a hordozható
eszközökben korlátozott. A TE Circuit Pro-
tection PolyZen eszköze aktív túlfeszültség-
védelmi és passzív túláram-védelmi ele-
mek mikrokombinációja, amely képes az ér-
zékeny elektronikai áramkörök tranzien-
sektôl, feszültségtüskéktôl, inverz polaritással
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törekszik a mérnök, akkor szóba jöhet még
a hagyományos bimetálalapú védelem is,
azonban a nagy áramértékek miatt nagy
érintkezôkre van szükség, ami a komponens
méretét növeli. Ráadásul a maximális kap-
csolási élettartamot korlátozza az ív kelet-
kezése miatti érintkezôöregedés is. A TE Cir-
cuit Protection MHP családja megoldja ezt
a helyzetet, részben kiválthatók vele a drá-
ga, FET-alapú megoldások, de legalábbis je-
lentôsen csökkenthetôk a költségek. A biz-
tos mûködéshez és a költséghatékonysághoz
olyan bimetál védôeszközök használhatók,
amelyek az érintkezôkkel párhuzamosan kö-
tött PolySwitch PPTC-vel vannak felszerelve.
Normálmûködési körülmények között az áb-
rán látható módon az áram jelentôs része a
bimetál nagyon kis ellenállású érintkezôjén
folyik keresztül. Abnormális viselkedés ese-
tén, például a motor forgórészének beraga-
dásakor, az átfolyó áram emelkedésével a bi-
metálban keletkezô hô hatására annak érint-
kezôi közötti nyomóerô csökken, ezáltal az
átmeneti ellenállás növekszik. Ebben a
munkapontban az áram a párhuzamosan
kapcsolt, még mindig alacsony impedanci-
ás állapotban lévô PolySwitch-re terelôdik át,
hiszen annak ellenállása már kisebb, mint a
bimetál érintkezôi közti átmeneté. A 
Poly Switch-ben keletkezô I2R hô hatására az
átpolimerizálódás megkezdôdik, az eszköz
magas impedanciájú állapotba kerül, a hi-
baáram csökkenni fog, azonban az aktivált
PPTC eszköz szivárgási árama keltette hô a
bimetál fûtéséhez és ezáltal az érintkezôinek
biztos nyitva maradásához jelentôsen hoz-
zájárul, ezzel megakadályozva a kapcsolási
bizonytalanságból eredô ívképzôdést is. Az
MHP eszközök tökéletes megoldást nyúj-
tanak kéziszerszámok LI-ion telepeinek vé-

delméhez, de széles körben használatosak szü-
netmentes tápegységekben, valamint mo-
torvédelmekhez is. A kettôs kapcsolódási és
megszakítási jelleg („double make, double
break”) elôsegíti az alkatrész méretcsök-
kentését ugyanakkora hibaáramtûrés mel-
lett. Az MHP eszköz ellenáll a heves ráz-
kódásnak is, és névleges 36 V (DC) feszült-
ség esetén, 30 A tartóáram mellett 100 A
megszakítására is képes.

Az MHP-SA széria még ennél is több le-
hetôséget kínál, egy harmadik kivezetésen
keresztül az akkut ellenôrzô IC felôl képes

aktiválási jel fogadására. Normálesetben a bi-
metál rendkívül kis ellenállású érintkezôjén
folyik át az áram túlnyomó része. Ha az ak-
kumulátorfigyelô rendszer abnormális érté-
keket érzékel a hômérsékletben, feszültség-
ben vagy áramerôsségben, akkor az ábrán lát-
ható módon a külsô FET bekapcsolásával a
fûtôfunkciót ellátó PPTC aktiválódik, elô-
segíti a bimetál gyors leoldását, az ív elfoj-
tására szolgáló PPTC pedig szivárgási ára-
mának fûtô hatásán keresztül ügyel az
érintkezôk biztos nyitva tartására és az
áram lekapcsolására.

Az MHP eszközök harmadik családja
(MHP-TA-sorozat) a kimondottan miniatûr
hordozható eszközök, mint például tabletek,
e-book olvasók, vékony notebookok számára
készült 9 V névleges feszültségre és 6 vagy
15 A tartóáramra.

Minták, mûszaki támogatás 
a szerzôtôl kérhetô


